

La VoZ de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 294

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 19 de Marzo de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

DE INTERÉS GENERAL

¿Cuándo principia la campaña sanitaria?

Hace próximamente dos meses se reúnan en un aula de la Universidad ovetense un buen número de catedráticos, médicos, profesores y periodistas, para formalizar el programa de una gran campaña sanitaria, que tendrá su desenvolvimiento no solo en la Universidad, sino en otros centros sociales de la población y en diferentes localidades de la provincia.

A dicha reunión no acudieron personas necesarias de convencimiento. Asistieron hombres convencidos, no solo de la pertinencia de la campaña, sino de su urgencia. Había precedido a la reunión una continuada campaña de prensa; los ánimos estaban bien dispuestos, y bastó un breve y sustancioso preámbulo del Presidente de la reunión, D. Ramón Prieto, para que la mayor parte de los circunstantes se apresuraran a anticipar los temas acerca de los cuales habían de versar las conferencias.

Se señaló en principio la fecha de 14 de Febrero para la sesión inaugural. Pero pasó dicho día, pasó el 14 de Marzo y la campaña no se inicia. Más aun; no se habla de ella. ¿Habrá que echarla a la cuenta de nuestra falta de continuidad en el primer esfuerzo? No lo sabemos.

Nos ha dicho quien se cree bien enterado que aun no está convenientemente arreglado el Paraninfo de la Universidad donde el acto inaugural había de tener efecto. Pero nos parece poca razón. La sesión primera no era sino el pretexto para la difusión de la campaña por la provincia. Podía haberse celebrado aquella sesión en el Paraninfo, dispuesto provisionalmente, o en otro Centro distinto y acaso para esta fecha la campaña hubiera empezado a rendir sus frutos.

Los delegados gubernativos han iniciado una labor práctica en bien de la higiene pública. Las fuentes de las aldeas están más limpias, las cuadras del ganado, más decentes, y hasta han desaparecido gran número de estercoleros que constituyen un ataque permanente a la salud pública.

Pero no basta. Es necesaria la acción directa sobre el individuo al-

deano, que aun tiene cierta aversión al agua y a las prácticas de la ciencia médica. Y también sobre el individuo de la ciudad, víctima por inconsciencia de los venenos placenteros que agotan sus energías y degradan la prole.

Paralela, pues, a la acción de dichos delegados o al margen de ella (¿el cómo es lo de menos!) debe persistirse en la idea de desarrollar la campaña sanitaria, en la que deben participar las personas autorizadas por su profesión y conocimientos. Como no se trata de ejercitar medidas coercitivas, sino de hablar al buen sentido con la persuasión necesaria, nadie mejor que las personas que se reunieron en la Universidad con ocasión del primer cambio de impresiones para que la campaña tenga acabado cumplimiento.

El tiempo pasa y cada día que transcurre es una losa que cae sobre un raudal de buenos propósitos. Cuanto a la oportunidad, es tan manifiesta como hace dos meses. La población asturiana ha sacudido la adinamia en que yacía y hoy es algo así como terreno bien dispuesto para todo linaje de sembraduras. Hay, además, en todas partes apetencia de ilustración, ansia de aumentar el círculo de los conocimientos. Piensen los doctos médicos, catedráticos y profesores si es ocasión de desperdiciar la plausible iniciativa.

No aspiramos a que este artículo sea estimulante de nadie. Se trata de ilustres personas que no precisan de ninguna clase de estímulos. Es, solamente, una satisfacción que debemos a nuestros lectores que nos interrogan acerca de la campaña de cuya realización tratamos con todo interés en nuestras columnas.

Creemos que la campaña vendrá, ya que no en vano se puso mucho calor alrededor de la misma. El lapso de tiempo transcurrido es seguramente un paréntesis impuesto por las circunstancias. Pero esperamos tener pronto la satisfacción de saber que la campaña comienza con aquellos bríos que tan de manifiesto se pusieron en una de las aulas de nuestra Universidad.

—Pasó por esta ciudad para la Corte nuestro buen amigo don Ismael Fernández.

—Para despedirse de la vida de soltero, ayer por la noche, en el salón reservado del restaurant Campoamor, nuestro joven amigo don José Muñoz Toca, oficial de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, reunía a sus compañeros de dicha Sucursal, así como a otros íntimos.

El banquete con que los obsequiaba fué en verdad espléndido y el servicio tan esmerado como acostumbra el señor Muñoz.

Durante la comida reinó entre los comensales la más franca alegría, haciéndose votos por la felicidad del futuro matrimonio.

—Salí para Gijón la distinguida señora doña María Junquera.

—También salieron para Gijón el culto abogado don Jovino Bertrand y señora.

—Ayer, después de la breve enfermedad que le ha retenido en el lecho, ha salido a la calle nuestro distinguido amigo el ilustrado profesor don Saturnino Fresno.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar al capitán de la Guardia civil de Llanes don Julio Vallarino.

—De Madrid ha regresado nuestro distinguido amigo el ilustrado Dean de la Catedral de Oviedo, don Maximiliano Arboleya.

—Ha salido para El Escorial la bella señorita, Mercedes Mendoza.

LOS CIGARRILLOS

"BATSCHARI"
SON LOS PREFERIDOS POR EL MUNDO ELEGANTE

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía. Calle Gil de Jaz, 3 - OVIEDO

De interés para Asturias

(POR TELÉFONO)

Catedrático jubilado

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden jubilando a D. Francisco Marcos Pelayo, catedrático de Procedimientos judiciales y Prácticas forenses de la Universidad de Oviedo.

Licencia

También publica una Real orden prorrogando por un mes más, la licencia que por enfermo se había concedido al ingeniero agrónomo de la Estación de Pomología de Tiñana.

Tranvía Central de Asturias

Acuerdos importantes

Celebró el domingo último el Tranvía Central de Asturias su junta general ordinaria, a la que asistieron muchos accionistas.

Se aprobaron la Memoria, balance y cuentas correspondientes al último ejercicio.

Reinó gran entusiasmo, tratándose de la emisión de obligaciones, lo que se hará en breve, pues se espera tan solo los trámites legales, habiéndose extendido el correspondiente documento notarial.

Se ocuparon de la colocación de la Corredoria, cuyos trabajos se realizan actualmente con la actividad posible, estudiándose también la forma de que se efectúe el servicio por la línea de Lugones cada cuarto de hora.

Finalizados éstos trabajos darán principio los correspondientes a la instalación de las nuevas líneas de La Argañosa y Buenavista y prolongación de la de Lugones hasta Cayés, que figura en el proyecto, estando pendiente esta última de una resolución del ministerio de Fomento, referente al paso sobre el ferrocarril del Norte en Lugones.

Dentro de breve tiempo quedará aumentado el material de la Compañía con otros cuatro coches más, construidos en la fábrica «La Amistad», con gran perfección, teniendo en cuenta todos los adelantos modernos en esta clase de industrias, con lo que se pone de manifiesto el lugar preeminente de nuestra región.

También se construyen en dicho establecimiento fabril diez coches jardineras, que circularán inmediatamente que sean inauguradas las líneas en proyecto.

Como vemos, el servicio tranviario progresa de un modo extraordinario, por lo que es acreedor a nuestro aplauso sincero el Consejo de Administración de la Compañía, y el competente director don Aristides Fernández, que tanto se preocupan de su desenvolvimiento y porque ocupe esta ciudad el puesto a que tiene derecho por su importancia industrial y mercantil.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

Audiencia regía

Madrid.—El Soberano recibió en audiencia a D.^a Teresa Garay, viuda de Amezaga, que iba acompañada de su hermano Cayetano.

También visitaron al Soberano el Alcalde de Madrid, con la comisión de la exposición del automóvil; la comisión gestora del ferrocarril de Ontaneda a Valencia; a D. Francisco Rovira, con la comisión del ferrocarril de Torre del Mar a Zurgena; otra comisión de pescadores del Norte y Noroeste de España; y por último D. Eduardo Ortiz de la Torre, con una comisión.

Magaz, en Palacio

Hoy estuvo en Palacio, a visitar al Monarca, el contralmirante Marqués de Magaz.

Cumplimentando

El profesor Marx Hubert, secretario del Tribunal internacional de Justicia de La Haya, cumplimentó al Soberano.

También fué recibido por éste, el ministro de Suiza en España, a quien acompañaba el marqués de Torre Hermosa.

Cumplimentó al Rey el dibujante Ricardo Marín.

Da a luz dos niños en un barco

(POR TELÉFONO)

Valencia.—Durante la travesía de Barcelona a Valencia del vapor «Villareal», una mujer llamada Purificación Tiñana dió a luz dos niños, siendo auxiliada en los primeros momentos por el capitán del barco y varios viajeros.

Al llegar al puerto la visitó un médico, ordenando que permaneciera a bordo.

El señor Canella, enfermo

Ayer nos enteramos con sentimiento, de que nuestro ilustre amigo el cronista de Oviedo don Fermín Canella, había sido víctima de repentina enfermedad, y que su estado inspiraba serios cuidados.

En su vista se dispuso le fuera administrado el Santo Viático.

A las seis de la tarde salió la comitiva de la iglesia de San Isidoro, llevando el viático el señor cura párroco don Eladio Espina, a quien acompañaban a ambos lados, con hachones encendidos, ujieres de nuestra Universidad, de la que el querido enfermo ha sido catedrático y rector durante tantos años.

El acompañamiento ha sido numerosísimo y selecto, figurando representaciones lucidísimas de todos los centros docentes, de comercio, industria, banca y demás manifestaciones de la vida social de Oviedo.

Portaba el farol el presidente de la Diputación y catedrático jubilado don Rogelio Jove y Bravo, hermano político del paciente.

La noticia de la enfermedad del respetable y popular cronista ovetense fué acogida con sincero dolor en todas partes, haciéndose votos fervientes porque el queridísimo don Fermín recobre la salud.

LA VOZ DE ASTURIAS se suma de corazón a ese sentimiento de los ovetenses, y hace con estos votos porque el exrector del distrito universitario vuelva pronto a la vida ordinaria, restablecido del mal que le aqueja.

En la Filarmónica

En la última quincena del pasado Diciembre asistí a la inauguración del Teatro Real. Púsose en escena la ópera «Tristán e Iseo», interpretada por una Compañía alemana.

Publiqué la reseña de la interpretación en estas mismas columnas y tuve buen cuidado de destacar, en méritos de justicia, la labor extraordinaria de Lilly Häfgen. Fué la única que estuvo a la altura de la ópera wagneriana.

Anoche en el Campoamor tuvo ocasión de afirmar ante nuestro público sus extraordinarias cualidades de cantante. Su hermosa voz, de rico colorido en todos los registros, se adapta admirablemente al género dramático. Al final hizo un alarde lírico en el «Vissi d'arte» (a la alemana), que no acabó de complacerme. Hubiéramos preferido, como obsequio, aun cuando como tal no deba ser condicionado, la «Muerte de Iseo».

El auditorio aplaudió mucho a la meritisima cantante.

Janos Baranyi es un pianista honrado. Pudo haber salido fácilmente del paso con media docena de obras conocidas, a las que se entrega sin reservas el entusiasmo general, y no obstante prefirió servirnos una fuga de Bach de las menos conocidas, algunas obras de Bela Bantock, el húngaro revolucionario y otra del no menos raro, Dohnanyi.

Su estilo, algo frío, es impecable. Desearíamos oírle en un concierto a él solo, seguros de que sería un éxito rotundo.

También oyó muchísimos aplausos y también nos concedió el obsequio consiguiente.

BRADOMÍN.

DESDE SEVILLA

Concurso de canto y baile

(POR TELÉFONO)

Significados elementos culturales se proponen celebrar este año, durante las próximas ferias de Abril, un concurso de canto y baile andaluz.

Estarán representadas todas las provincias andaluzas.

Durante la Semana Santa cantará el «Miserere» de Eslava el tenor Rosich.

LA ACCIÓN DE ESPAÑA EN MARRUECOS

El enemigo hostiliza un convoy

Resulta muerto un caid. Movimiento de buques de guerra. Concentraciones rebeldes dispersadas

(POR TELÉFONO)

Posición hostilizada

Melilla.—A primera hora de la mañana, algunos grupos rebeldes hostilizaron la posición de Isen Lassen.

Hacia el medio día cesó el fuego, que para nosotros no tuvo ninguna consecuencia.

Soldado que intenta matarse

Melilla.—En la posición de Ben Tieb, el soldado del Tercio Jeremías Díaz, atentó contra su vida, disparándose un tiro de fusil.

En grave estado fué trasladado al Hospital.

A los Dockers

Melilla.—Han ingresado en el Hospital de los Dockers, el capitán Luis Hidalgo y el teniente Juan De Miguel, heridos en la reconstrucción del camino cubierto a Tizzi Assa.

Celebración de un zoco

Melilla.—Con gran animación se ha celebrado un Zoco en Set. Asistió el kaid Abd el Kader.

Juzgando

Melilla.—El kaid de Gueyala resolvió algunos asuntos de Justicia.

La escuadrilla

Melilla.—La escuadrilla de servicio realizó hoy vuelos de reconocimiento sobre territorio enemigo, regresando a su base sin novedad.

Otras noticias

Melilla.—En diferentes accidentes de servicio, resultaron heridos leves tres soldados.

Ha amainado algo el temporal, pudiendo algunos buques hacerse a la mar.

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente:

Zona Oriental.—Una columna al mando del teniente coronel Castilla, salió de Drius para la posición de Midar, donde se concentraron también una bandera del tercio, tabor de Regulares y elementos de Sanidad para 125 car-

gas de un convoy de víveres, agua y leña que había de llevarse a la posición de Isen Lassen.

Otra columna se situó en Bu-farkú en previsión de que fuera necesario su empleo.

El convoy ha sido hostilizado por el enemigo, verificándose el repliegue a las 13.30.

Tanto la posición de Isen Lassen como las de Tauriat y Lausat, facilitaron con sus fuegos el avance y repliegue de las fuerzas, que castigaron duramente al enemigo, haciéndole bastantes bajas vistas.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del caid de la mehalla Mimun Mohamed Bakir, y un askari muertos; tres heridos de la mehalla de Tafersit, un legionario grave y otro leve.

Las bajas han sido evacuadas. Zona occidental.—En la posición de M'Ter ha resultado contuso el teniente del regimiento de Ceuta, José Marchirán, sin ocurrir más novedad.

Grupos dispersados

Melilla.—Las baterías de Buahora y las de Tizzi Azza han dispersado grupos rebeldes.

Se han restablecido las comunicaciones telefónicas entre Tafersit, Tizzi-Assa y Viernes.

Las baterías de Loma Roja dispersaron concentraciones enemigas que se hallaban en el barranco de Bent-Uldien.

Amaina el temporal

Ceuta.—El temporal ha amainado.

Los buques de guerra

Ceuta.—Han salido para recorrer la costa el acorazado «Jaime I» y el crucero «Extremadura».

Ha llegado el crucero «Cataluña», procedente de Algeciras, donde estuvo con motivo de la permanencia en aquella plaza de la Reina Eugenia.

La visita de la Reina

Ceuta.—Se ha negado oficialmente exactitud a la noticia del viaje de la Reina doña Victoria Eugenia.

EL ORFEON OVETENSE

En honor del Conde de Santa Bárbara

Desde la reorganización de nuestra sociedad coral, los ensayos han venido sucediéndose con todo entusiasmo. Tanto el interés de su presidente, D. Julián San Miguel, como el de su director, el Maestro Gutiérrez, han servido para que la adormecida sociedad recobrase sus antiguos bríos y para que deseara que se presentara la ocasión de dar fe de su vitalidad.

La ocasión se ha presentado con motivo de la fiesta onomástica del Conde de Santa Bárbara, Presidente honorario de la mencionada Asociación coral. Así, pues, hoy a las dos y media de la tarde, se trasladará a Lugones el Orfeón Ovetense, quien, bajo la dirección del Sr. Gutiérrez, interpretará algunas de las mejores obras de su repertorio.

A pesar de las frases de modestia que hemos oído al reputado Director, tenemos la seguridad de que el Orfeón, bajo su experta batuta, hará honor a su historia y será una revelación lisonjera de sus posibilidades. Por lo cual, seguros del éxito, le anticipamos nuestra entusiasta enhorabuena.

¿LA PRIMERA COMUNIÓN?

Tenemos un gran surtido de recordatorios para la PRIMERA COMUNIÓN. Imp. «LA VOZ DE ASTURIAS» Calle Gil de Jaz, 3 - OVIEDO

FIAT GARAGE ESPAÑA
Teléf. 8-22-OVIEDO

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

El Directorio despacha expedientes de Guerra y Fomento

Disposiciones de carácter oficial. Firma de varios decretos.

(POR TELÉFONO)

Sin despacho

Madrid.—El Presidente no acudió hoy a despachar con el Monarca.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica hoy las siguientes.

Real orden circular, disponiendo que los Presidentes de Audiencia territorial, haciendo uso de las facultades de inspección y vigilancia que se les confiere realicen las investigaciones que consideren oportunas, dando cuenta al ministerio de Gracia y Justicia de las entradas y salidas del personal judicial en sus territorios jurisdiccionales, especialmente de las licencias que se conceden.

Real orden interesando de los rectores de las Universidades organicen conferencias de divulgación del nuevo Estatuto municipal.

Afinanciando que el Gobierno de Turquía solicite la colaboración de ingenieros agrónomos españoles para trabajar en pro de la mayor extensión del cultivo del nogal en la costa del Mar Negro y evitar la enfermedad que estos árboles vienen padeciendo en aquella región.

Felicitando al Gobierno

En la Presidencia se ha recibido un telegrama expedido en Santa Fe y firmado por cien personas que dicen representar a más de treinta mil de la citada población, en el que se significa al Gobierno la protesta contra la campaña tendenciosa en pro de Unamuno.

Se felicita con tal motivo al Directorio y se le invita a que persista virilmente en su actuación contra los difamadores y enemigos de la Patria.

Trabajando

En el ministerio de la Guerra, el presidente despachó con los subsecretarios de Gobernación, Hacienda, Trabajo, Justicia e Instrucción.

También despachó con el general Primo de Rivera, el Director de Administración local.

Sin visitas

El jefe del Directorio no recibió esta mañana visitas.

Por la tarde asistirá al te de casa del general Cavalcanti.

En la Presidencia

Hablando con el general

A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, acompañado de uno de sus ayudantes.

Manifestó a los periodistas que no había tenido tiempo para asistir al te que se celebraba en la embajada francesa ni al que los marqueses de Cavalcanti daban en honor de los oficiales portugueses.

Poco antes había llegado a la Presidencia el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Estado.—Nombrando caballero de la Orden de Carlos III a don Luis Polo Bernabé, embajador jubilado.

Y varias cartas reales.

De Hacienda.—Declarando en situación de supernumerario, a su instancia, al jefe de Administración de tercera clase del cuerpo de Administración D. Mariano Herrera.

Una comisión de Ponferrada

El general Primo de Rivera ha recibido la visita del general Quijano de Llano y abogado de Ponferrada D. Horacio Lopez Fernandez, que trataron con el presidente de la campaña que realizan los

El Instituto Nacional de Previsión

(POR TELÉFONO)

Visita del subsecretario de Trabajo

Madrid.—El Sr. Aunós, visitó el Instituto Nacional de Previsión.

Fué recibido por el presidente, general Marvá, el vicepresidente Sr. Tormo y los asesores del Instituto.

La visita coincidió con la reunión de la comisión gestora del régimen de subsidios a la maternidad, bajo la presidencia del señor Jiménez y con asistencia de las representaciones regionales patronales y obreras.

El general Marvá, pronunció unas palabras haciendo un elogio de los representantes obreros y patronales.

El vocal obrero Sr. Cabello, razonó la eficacia social del subsidio de la maternidad que acredita la acción tutelar del Estado.

Puso de relieve las funestas repercusiones que sobrevenían de la insuficiencia de dotación, dedicando además, un recuerdo afectuoso al consejero delegado señor Maluquer, ausente a consecuencia de una desgracia familiar.

El Subsecretario expuso el criterio del Gobierno, francamente favorable a la decorosa dotación de los deberes sociales del Estado, mostrando además su simpatía por la obra del Instituto.

El representante patronal, Varela, y el consejero director de la caja catalana Sr. Moragas, confirmaron la necesidad de que no se interrumpa la consignación precisa para el subsidio de la maternidad.

Nuevamente hizo uso de la palabra el vocal obrero Sr. Cabello, quien al agradecer las manifestaciones del Subsecretario, favorables a las aspiraciones del pueblo, respecto al subsidio a la maternidad, elogió la obra del Instituto Nacional de Previsión, que gracias a su autonomía, ha podido realizarla con una continuidad cada día más robustecida.

A todos los oradores contestó el Sr. Aunós, quien les dijo que la actitud favorable de estas instituciones sociales, es indispensable en el poder para adherir cordialmente a la Patria a los trabajadores, que se dan cuenta de que se vela eficazmente para asistirlos en todos los riesgos.

Encomió la ejemplar labor del Instituto, regido por el venerado Marvá.

Este contestó en breves y sentidas frases.

MUEBLES
de mimbres, junco y médula a precios de fábrica.
CASA TUERO
Cimadevilla, 19.-Oviedo.

La ex-Reina Amelia de Portugal

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Procedente de Francia, ha llegado a Madrid, la ex-Reina Amelia de Portugal.

Se dirigió al Hotel Ritz, donde fué visitada por la Reina D.^a María Cristina.

También le han visitado varias personalidades de la aristocracia.

La ex-Reina ha marchado esta noche a Gibraltar, donde embarcará con rumbo a Tánger.

Luego irá a Larache, donde pasará una temporada.

Creése que al regreso pasará varios días en Madrid, hospedándose en el Palacio Real.

Oposiciones a secretarios de Ayuntamiento

(POR TELÉFONO)

Madrid.—La Dirección general de Administración local ha publicado la convocatoria de los ejercicios de oposición para ingreso en la primera categoría del Cuerpo de secretarios de Ayuntamientos.

Los ejercicios comenzarán en Madrid en 1.^o de Octubre del presente año.

El mejor automóvil pequeño
SALMSON
GARAGE ESPAÑA.-Oviedo

Las subsistencias en Madrid

(POR TELÉFONO)

El gobernador civil, acompañado del secretario del Gobierno ha visitado los depósitos comerciales, estudiando su capacidad para recibir artículos de primera necesidad directamente, con lo que se contribuiría al abaratamiento de las subsistencias.

El duque de Tetuán ha quedado muy satisfecho de su visita, anunciando que en breve se dictarán disposiciones para establecer unos locales para Lonja, a fin de efectuar la contratación de los artículos.

LOS PERIODICOS

Juicios y comentarios

(POR TELÉFONO)

El Sol

Madrid.—Se ocupa este diario de las relaciones hispanoamericanas con motivo del primer Congreso de estudiantes iberoamericanos.

Señala que los momentos son preciosos para el mejor estrechamiento de las relaciones, por lo que suponen ahora y para el futuro los países creados por España.

Dice también que es necesario intensificar el comercio con América, y que con la cooperación del hispanoamericanismo España puede ocupar un lugar preferente en la vida internacional, sin despertar suspicacias ni recelos.

El Imparcial

Comenta unas manifestaciones hechas por el Sr. Lerroux al responsable de «Le Temps» acerca de la actuación del Gobierno italiano y de las elecciones que se preparan.

Considera difícil el triunfo del fascismo en las citadas elecciones.

Dice que no se puede vivir mucho tiempo en un régimen excepcional como el que representa la dictadura.

Añade que los fascistas a quienes el fascismo dejó en la miseria, son fuerzas que ahora irán contra Mussolini.

Agrega por último, que la milicia está descontenta y que la situación del Gobierno italiano, ante las elecciones, no puede ser peor.

El Debate

Se ocupa de las mejoras concedidas por el Gobierno italiano al clero de aquel país.

Dice que representa la legislación de la política italiana y de todo el mundo, en relación con la influencia creciente de la Iglesia en la vida de los pueblos.

La reacción explica cuán funesto ha sido el fruto de las pasadas generaciones.

Dice, por último, que por simples razones de conveniencia humana y prudencia política, la concordia de la potestad civil con la Iglesia es completamente indispensable.

El Liberal

Habla en su artículo de fondo del nuevo régimen municipal y diatribas que ha merecido a la opinión liberal por su incongruencia, que desvirtúa el valor de las concesiones democráticas que hace.

No comprende cómo puede empezar a regir en primero de Abril una ley cuyo reglamento ejecutivo no se publicará hasta unos meses después, y el que se ponga en vigor para todo menos para constituir los concejos por concejales y alcaldes elegidos por el pueblo, que es lo esencial.

Dice que así los nuevos Ayuntamientos nombrados por el Directorio serán un instrumento político del que podrá hacer uso a su antojo.

Por esto cree que la ley no podrá regir el primero de Abril.

En otro artículo trata del desarrollo de la crisis griega.

Comenta la conminación al Rey para que abdique y dice que la República no solo cuenta con la adhesión del pueblo, sino también con el apoyo de la Liga militar, a la que pertenecen las partes más cultas del ejército y la marina.

Por tanto cree que los manejos de Metaxas contra la República han de fracasar.

La República, apenas nacida, se

REBELIÓN EN EL TURKESTAN

El Rey de Grecia no renuncia a sus derechos a la Corona

Pérdidas enormes de especuladores alemanes-Proyectos fiscales aprobados.

(POR TELÉFONO)

Una rebelión

Londres.—Según noticias del Turkestán, ha comenzado nuevamente la rebelión iniciada en Enero.

Los rebeldes han cortado las comunicaciones con dos poblaciones importantes.

Negativa del Rey Jorge

París.—Comunican de Bucarest que el Rey Jorge de Grecia se ha negado a renunciar los derechos a la Corona en la forma que le proponía el gobierno republicano.

Una colisión

Roma.—Los periódicos de Milán dan cuenta de una colisión habida entre fascistas y arditas, resultando un fascista muerto y varios heridos de ambas partes.

Moción rechazada

Londres.—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 347 votos contra 13 una moción relativa a la reducción de las fuerzas militares en la Gran Bretaña.

Un empréstito para Hungría

Budapest.—La Delegación en la Sociedad de las Naciones ha estimado que el empréstito de 1.250 millones de coronas oro es suficiente para la reconstitución financiera y económica de Hungría.

Declaración ministerial

Bruselas.—El Consejo de ministros ha aprobado los términos de la declaración ministerial.

Los proyectos fiscales

París.—El Senado aprobó definitivamente, por 151 votos contra 23, los proyectos fiscales del Gobierno.

Las izquierdas se han abstenido de votar.

No se ha suicidado

Buenos Aires.—El Gobierno ha desmentido la noticia publicada por la Prensa francesa e inglesa de que se haya suicidado el gobernador del Estado de Rioja.

Proyecto de inmigración

Washington.—El nuevo proyecto relativo a la inmigración ha sido sometido a la Cámara de representantes.

En dicho proyecto se reduce la proporción de los súbditos extranjeros admisibles en los Estados Unidos al 2 por 100 del número de individuos de cada nacionalidad con residencia en territorio americano.

Pérdidas de los especuladores

Londres.—Telegrafían de Berlín que los especuladores alemanes comprometidos en la maniobra de la baja del franco han sufrido enormes pérdidas, viéndose obligados a vender los títulos a empresas metalúrgicas.

Son inminentes, para la liquidación de fin de mes, sensacionales quiebras.

ha granjeado la estimación general, y colocará a Grecia al nivel de los pueblos de Europa.

Militares portugueses

(POR TELÉFONO)

En el cuartel del Covadonga

Madrid.—Los militares portugueses, acompañados de la comisión española presidida por el coronel Burguete, estuvieron esta mañana en el cuartel del Regimiento de Covadonga, visitándole muy detenidamente.

En la sala de banderas fueron obsequiados con un lunch.

Después se trasladaron a la Escuela Superior de Guerra, que visitaron también.

En «Los Burgaleses»

A mediodía los futbolistas portugueses y españoles, almorzaron en el restaurant «Los Burgaleses».

En Tetuán de las Victorias

Por la tarde, marcharon los portugueses a Tetuán de las Victorias, para visitar la sección de la remonta.

Un te

A las cinco de la tarde se ha celebrado el anunciado te en casa de los marqueses de Cavalcanti en honor de los oficiales portugueses.

Función en el Reina Victoria

Esta noche asisten los portugueses a la función que se celebra en el Teatro Reina Victoria.

LA ITALIANA

Elabora las mejores Galletas

Silla del Rey Teléfono 15-38

Vicente Rodríguez e Hijo

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

Los panaderos

Una comisión de panaderos ha visitado al alcalde para pedirle autorización para elevar el precio del pan en cinco céntimos kilo.

El alcalde les dijo que estudiaría el asunto, aunque él es contrario a toda elevación de precio.

Dimisión aceptada

En la última sesión de la Mancomunidad ha presentado la dimisión del cargo de director de

la Escuela de Trabajo, el que la venía desempeñando desde hace mucho tiempo.

La dimisión ha sido aceptada

Dependiente infiel

Ha sido presentada una denuncia contra el dependiente de la Casa Editora Hernando, Rafael Barceló, que desapareció después de haber sustraído libros por valor de varios miles de pesetas.

Se fuga con su novia

Jaime Torno, obrero de una joyería establecida en el Paseo de Gracia, ha desaparecido, llevándose dos mil pesetas.

Después se supo que se había fugado con su novia.

Irregularidades en los Ayuntamientos

(POR TELÉFONO)

En Madrid

Inhibición del Juzgado militar

La jurisdicción militar se ha inhibido en favor de la ordinaria para entender en el sumario que se sigue a los extenientes de alcalde de Madrid Sres. Nicolás García Revenga.

El juez especial señor Castell ha acordado exigir 25.000 pesetas de fianza a cada uno para atender a las responsabilidades que pudieran derivarse de la causa que se sigue.

Procesamientos

El juez especial señor Castell ha confirmado el auto de procesamiento contra varios inspectores de la policía urbana de Madrid que realizaron ciertos actos en ejercicio de su cargo.

Igual resolución adoptó contra un funcionario de la inspección de carruajes y un expresidente de una sociedad propietaria de automóviles.

También dictó auto de procesamiento contra el industrial D. Ismael Arambille, por desobediencia a un inspector de abastos.

DROGUERIAS BRAGA

Casa Central: Arguñellos, 3. Sucursal: Uña, 11. Tel. 11. Drogas industriales y medicinales, aceites pintados, pinturas, barnices, material eléctrico, perfumería, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, godones y gasas.

CÉSAR LÓPEZ
Taller de Joyería
CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS
INSIGNIAS Y MEDALLAS DE SPORT
Universidad, 6. - Teléfono, 7
OVIEDO

NO HAY AGUA

(POR TELEFONO)
Lérida.—En los pueblos de la comarca de las Garrigas, se nota una enorme sequía, hasta el punto de que hay que recorrer varios kilómetros para encontrar agua potable.
Las campos se encuentran angostados.

El Sr. Burgos Mazo

(POR TELEFONO)
Huelva.—El exministro señor Burgos Mazo, que se encuentra en esta capital, está recibiendo muchas visitas de sus correligionarios.

La botadura del «Princesa de Asturias»

(POR TELEFONO)
El Ferrol.—Se ha fijado definitivamente la fecha del 16 de junio próximo para el lanzamiento del nuevo crucero «Princesa de Asturias».
Con tal motivo se organizarán varios festejos.

UNA REUNION

El Comercio español en Ultramar

(POR TELEFONO)
Madrid.—Se ha reunido la comisión permanente de la Junta Nacional del Comercio español de Ultramar.
Se dio cuenta del fallecimiento del director de las oficinas organizadoras de la feria de muestras de la Habana y delegado de la Casa América, don Miguel Pons.
Se acordó nombrar vicepresidente de la Junta de Comercio e Industria a don Carlos Prat.
Igualmente se acordó hacer constar un voto de gracias por el apoyo que prestara a la Junta los jefes y personal del ministerio del Trabajo.
Por aclamación se acordó proponer al señor Francisco Rodríguez para formar parte de la comisión permanente.
Se estudiaron las peticiones de ordenación de la feria de muestras y de las exposiciones españolas: la del comercio de España que se celebrará en América y la de implantación del servicio de propaganda especial cinematográfica en Ultramar.
También se dio cuenta de la constitución en Valparaíso de una Sociedad cultural española para estimular la venta del libro español.
Se organizarán conferencias en Chile y países limítrofes.
Igualmente se dio cuenta de las gestiones realizadas para llevar a cabo la implantación del servicio postal con América.

Los pescadores del Cantábrico

Visitan al Rey

(POR TELEFONO)
Madrid.—Los comisionados de los pescadores del Norte y Noroeste de España fueron recibidos esta mañana en audiencia especial por el Rey.
Le expusieron las aspiraciones que los había traído a Madrid, señalando los grandes trastornos que causan a la pesca los procedimientos de arrastre y tarraza, que perjudican, no solo a los pescadores, sino a la industria nacional.
El Rey les hizo varias preguntas sobre los procedimientos de pesca y medios que se emplean, mostrando los comisionados su agradable sorpresa por los probados conocimientos que reveló nuestro soberano.
D. Alfonso les dijo que de las manifestaciones que le habían hecho se deducía que tenían razón.
Añadió que por ser la primera vez que los pescadores entraban en Palacio, llegando hasta las gradas del trono, estaba dispuesto a recomendar el asunto con todo interés al general Primo de Rivera.
El Monarca, dirigiéndose al representante de Vizcaya, le dijo en un momento:
—Ya volverá usted a Madrid a darme las gracias.
Los comisionados han salido para Santander, donde se celebrará una reunión.
Desde allí los representantes de Vizcaya y Asturias saldrán para sus respectivas provincias.

GOBIERNO CIVIL

De subsistencias

NOTA OFICIOSA

La Junta Provincial de abastos, reunida con los almacenistas de Oviedo, Gijón y Avilés, para estudiar el problema del azúcar, y en vista de que agotadas las existencias de Veriña, Veguellina (León) y Santa Victoria, (Valladolid), que son las que surtían a esta provincia, es preciso traer dicho artículo de las fábricas situadas en Aragón, que por su mayor distancia grava la mercancía con más portes, acordó variar la tasa desde el próximo día 20, siendo para los almacenistas de 180 y 190 respectivamente los cien kilogramos de blanquilla y pilé.

Al público se venderá en las plazas de Oviedo, Gijón y Avilés, a 185 y 195 respectivamente las citadas clases.
En el resto de la provincia se marcarán las tasas por los delegados, teniendo en cuenta el importe de los arrastres y señalando al detallista cinco céntimos como margen de ganancia en kilo.
Así mismo y para unificar el criterio en toda la provincia, la Junta acordó conceder un margen de merma para el precio del pan, diferencia que será de treinta, cincuenta y setenta gramos para los panes de uno dos y tres kilos respectivamente.
Visto el actual régimen de venta en los mercados, en que las transacciones se efectúan a ojo con perjuicio evidente del comprador, la Junta ha dispuesto que a partir del día primero del próximo mes de Mayo todas las transacciones de artículos de primera necesidad se efectúen al peso.

Por coacción

En la conversación sostenida por el Sr. Gobernador con los informadores, aquel les dijo que había sido detenido el obrero de San Esteban de las Cruces, Laureano Alvarez, por ejercer coacción sobre los obreros que están trabajando en los talleres en construcción de la Fábrica de Armas.

La Fiesta del Arbol

En el concejo de Illano se celebró la Fiesta del Arbol, lo mismo que en San Martín de Oscos, habiéndose plantado 297 árboles.
En Tineo también se celebró esta fiesta con gran esplendor, plantándose 50 árboles, presidiendo el delegado gubernativo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Oviedo

Bajo la presidencia de don Gaspar Ripoll celebró su sesión mensual el día 17 del corriente, con asistencia de los señores don Francisco González Argüelles, don Braulio Alvarez Muñoz, don Fermín Landeta, don Bustaquio G. del Valle, don Sabino Fernández, don Manuel A. Builla, don Ramón Ochoa, don Angel Fernández Cabal, don Emilio García Conde, don Cristóbal Granell, don Aurelio de Liano, don Félix Prieto Pazos y don Godofredo González Ríos.

Excusó su asistencia don Ulpiano Cervero Gutiérrez por tener que salir en el correo de este día para Barcelona.
Se aprobó el acta de la sesión anterior, así como los acuerdos tomados por la Junta de Gobierno en la sesión celebrada el día 23 de Febrero último.
Se dio lectura a la Real Orden del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria aprobando el presupuesto de Ingresos y Gastos para el ejercicio económico de 1924 a 25.
Se concedió licencia limitada al vocal don Felipe Vereterra Menéndez.
Se acordó facilitar obreros a los propietarios asociados que tengan que hacer reparaciones en sus fincas, debiendo dar éstos conocimientos a la Cámara con 24 horas, por lo menos de anticipación, a fin de que el servicio pueda cumplimentarse con la debida regularidad.
El señor González Argüelles dio cuenta de los asuntos tratados en la reunión de todas las Cámaras de España, que se celebró en Madrid los días 28 y 29 del próximo pasado y 1.º del corriente, a la que asistió en representación de la nuestra, por tratarse en ella asuntos importantísimos para la propiedad urbana, siendo uno de los más principales, el estudio de las modificaciones que deben introducirse en el Real Decreto sobre alquileres en vista de la próxima terminación de su vigencia, cuyas conclusiones está redactando el Comité ejecutivo de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana de España.

EL PARAISO

20, FRUELA, 20
Altas Novedades para señora y caballero
Laneria, Pañería, Sedas, Géneros Blancos y de Punto a precios de Fábrica

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Manifiesto de las Cámaras de Comercio

Trata, entre otras cosas, del problema africano

(POR TELEFONO)

El manifiesto al Directorio

Madrid.—Las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha dirigido un extenso manifiesto al Directorio, firmado por don Basilio Paraiso.

En él expone la necesidad de ir a una rápida nivelación del presupuesto y que una vez nivelado se resuelva definitivamente la cuestión de la economía nacional en un presupuesto completo en el año 1925-26, estando esta labor a cargo de una comisión mixta designada al efecto.
Se trata también de la reducción de gastos, exponiendo su conveniencia.
Se ocupa también del problema africano, estimando que debe fijarse el momento de salir de plan, aligerando la carga que agobia al Tesoro nacional.

Debe continuarse en este presupuesto la política de austeridad y ahorro, ejerciendo una verdadera dictadura para la investigación y revisión de las fuentes de ingreso.
Los gastos de Marruecos deben ser de 150 millones de pesetas en el primer quinquenio y de 50 millones en el segundo.
Afirma que España nunca ha tenido una política colonial, pues si la hubiera hecho desde el año 1898 a esta fecha sería una potencia de primer orden.
Cree suficientemente cumplidos nuestros compromisos después de quince años de permanencia en África.

Un atraco

Barcelona.—Esta madrugada fueron asistidos en el Dispensario de la barriada de Hostafranch una mujer llamada Ramona Barrera, de 55 años, y su hijo Manuel, de 33.
Presentaba la primera una herida en el cuello y su hijo seis o siete cuchilladas en diferentes partes del cuerpo.
El estado de ambos es gravísimo.
Se cree que han sido víctimas de un atraco.
Hay tres individuos detenidos.

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

Un caso que no debe repetirse
Anteayer tarde, paseando el periodista, dió de hoz y coz con persona conocida que le sorprende con esta pregunta:
—¿Sabes lo que ha ocurrido esta mañana?

—No tengo noticia de que haya ocurrido nada anormal—contestó.
—Pues no estás a la altura del periodista moderno, que, forzosamente ha de saberlo todo, todo.
—Te pareces a otro amigo mío, muy salado por cierto, que decía a un novel reportero:—El periodista ha de prever lo que ocurra, hasta el punto de hallarse siempre allí donde ha de recoger información en el momento preciso para que no se le escape ni un sólo detalle.
—No voy tan allá como ese otro tú amigo; pero lo que se dice, lo que se comenta... ¿no es obligado conocerlo?

—Y, ¿dónde se dijo, dónde se comentó lo que pretendes contarme?

—Pues... en la parroquia de San Pedro de los Arcos.
—Entre paisanos, de seguro.
—Entre paisanos y no paisanos. El caso obligaba a comentarios.
—Bien, pues tú dirás, porque ya me impaciento un poco.
—Ante todo, un poco de historia para que mejor te enteres. El paso a nivel que la Compañía del Norte tiene en San Antonio (Fuente de la Plata) se viene cerrando por la guardesa, persona celosa en el cumplimiento del deber, a la hora exacta que se la ordena; y como los trenes del ramal de Trubia suelen andar rematadamente retrasados, se dá el caso de que en muchas ocasiones se obstruye el paso a personas y carruajes durante media hora o más.
—Es mal que pudiera remediarse, pero que no se remedia por apatía en reclamar. Un simple teléfono bastaría para que la guardesa no molestara— involuntariamente—por supuesto.
—Sí, un teléfono y buena voluntad. Pero, volvamos al caso. Días pasados un entierro tuvo que estar parado al lado de allá de la vía muy cerca de tres cuartos de hora. Hoy se iba a repetir la suerte con otro entierro, al que concurrí; pero la gente se impacientó, saltando por sobre las portillas de cierre, incluso el clero. La caja fué transportada, allá como se pudo, y la fúnebre comitiva siguió al cementerio de San Pedro de los Arcos, a donde llegaba antes de que se diera paso al tren.
—Protestaría la guardesa.
—Protestó, pero no pudo imponerse a más de un centenar de personas que ya están hartas de las molestias

que la Empresa del Norte les impone. Ella ha salvado toda responsabilidad cerrando con candado las portillas que hay a uno y otro lado de la vía.
—El caso fué un tanto atrevido... —Fué producto de una efervescencia pública. Una protesta exteriorizada en esa forma... El señor Alcalde pudiera evitar acaso otros actos de mayor trascendencia, poniéndose al habla con la Empresa del Norte, a fin de que no continúe por más tiempo cuanto de anormal viene ocurriendo en el paso-nivel de San Antonio. Traslada estas impresiones al periódico y que todos se den por enterados.
—¡Así se al...

Un hombre gravemente herido

En el Juzgado de Instrucción se recibió un atestado de la Guardia civil de San Julián de Box, dando cuenta de un suceso ocurrido en aquella parroquia el domingo.
En el barrio denominado La Brisa, se encontraron Benigno Fernández, y un cuñado suyo llamado José Gutiérrez, en la taberna de Valeriano Hernández.
El José Gutiérrez esperó a Benigno a la puerta del establecimiento citado y cuando le tuvo cerca le asió una puñalada en el frontal, cayéndose el Benigno al suelo.
Al verle caído el José volvió a acometerle, dándole varias puñaladas. Fué curado de primera intención por el médico de aquella parroquia, ingresando más tarde en el Hospital.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanternas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recócidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

DE GIJÓN

El ferrocarril de las Cinco Villas

Por la Alcaldía se ofició al ingeniero don Manuel de la Cerra, interesándole de cuenta de los trabajos realizados respecto al proyecto del ferrocarril de las Cinco Villas, a fin de que los Ayuntamientos interesados en el trazado puedan enterarse de la labor hecha.
Se ha recibido un oficio del Ayuntamiento de Ribadesella dando cuenta que de las 2.500 pesetas que le corresponde pagar a prorrato de la cantidad de 30 mil pesetas a que ascienden los gastos del proyecto en cuestión, pueden satisfacer ahora 2.000 pesetas y las 500 restantes cuando entre en vigor el nuevo presupuesto.
El de Colunga abonará ahora mil y 1.500 en el próximo ejercicio económico.
El de Caravia solo quiere abonar 300 pesetas por estimar que no le corresponde pagar más.
El Ayuntamiento de Gijón envió una comunicación a los dos primeros Municipios aceptando la forma de pago y en cuanto al de Caravia se le dice que debe satisfacer como los demás Ayuntamientos 2.500 pesetas.
Por último, el Ayuntamiento de Villaviciosa pide una relación detallada de la inversión de las 30 mil pesetas.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

- Sopa de legumbres.
- Habas con salchichas.
- Lechazo al horno.
- Pollo asado.
- Pichones en salmisa.
- Terñera mechada.
- Lomo de cerdo al horno.
- Bisteff a elegir.
- Chuletas a la minuta.
- Riñones al jerez.
- Lengua con guisantes.
- Pastel de pollo.
- Salmón con mayonesa.
- Almejas a la marinera.
- Merluza dorada y vinagreta.
- Besugo al gratén.
- Lenguados a la francesa.
- Postre—Brazo gitano, Flan Queso y Fruta.
- Cocina casera.—S.º a la carta.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

- Merluza superior de altura, de Gijón, 5.
- Idem cola de un kilo, 4,75.
- Idem de medio kilo, 2,25.
- Un cuarto de kilo, 1,25.
- Congrio abierto, 5.
- Idem cerrado, 4.
- Merluza de primera de uno a dos kilos, 3,25.
- Lenguados, 1, 1,25, 1,50 y 2.
- Pescadilla, 1, 1,25, 1,50 y 2.
- Salmonetes de roca, 4.
- Pisón, 2,50.
- Chicharros, 1.
- Barbadas, 3.
- Besugo, 2, 2,50.
- Pancha del candil, 1,25 y 1,50.
- Cazón, 0,5.
- Cabezas merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.
- Percebes varias clases y precios.

MONTES

ESPECIALIDADES «GILPROVE» PARA BRÉS
CIMADEVILLA, 34

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES
Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanternas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recócidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral

Día 19, miércoles.—Stos. José, esposo de Nuestra Señora, Apolonio y Leocio obs. Pancario mr. Amancio de Quintila y Cuartila mrs. Landoaldo presbitero. (Hoy es día de precepto y ayuno).

En San Isidoro

Hoy termina en San Isidoro la novena en honor de San José. A las cuatro de la tarde se celebrará el último ejercicio, que consistirá en exposición del Santísimo, rosario, novena y sermón, predicado por un P. Carmelita. La misa solemne será a las once de la mañana.

En las Hermanitas

Se celebra solemne función a San José, habiendo a las once misa cantada, en la que oficiará el M. I. Sr. Arcediano, predicando el R. P. Tascón, dominico y por la tarde a las cuatro, exposición de S. D. M. y sermón del muy ilustre señor Arcipreste don José Cuesta.

Con tal motivo, tendrán los acaudados comida extraordinaria, costeada por la excelentísima señora marquesa de la Vega de Anzo.

Cuarenta horas

Corresponden hoy a la iglesia de San Isidoro el Real, haciéndose la reserva después del ejercicio de las cuatro de la tarde en que habrá sermón.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,00	71,00
Exterior, 4 por 100.....	86,60	87,25
Atzble., 4 por 100.....	89,50	90,00
Id., 5 por 100, ant.º.....	95,25	95,15
Id., Id., 1917.....	95,20	95,30
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	101,60	101,60
Id. Id., a dos años.....	102,50	102,50
Id. Id., a tres meses.....	106,60	101,20
Id. Id., a dos años, nvas.....	101,60	101,60
C. H. E., 4 por 100.....	91,50	91,50
Id., 5 por 100.....	—	99,00
Id., 6 por 100.....	108,65	108,65
Banco de España.....	560,00	500,60
Id. Hipotecario.....	294,00	294,00
Id. Hipo. Americano.....	142,00	142,00
Id. Español Crédito.....	148,00	148,00
Id. Español Río Plata.....	62,00	59,00
Arrendataria de Tabacos.....	247,00	247,50
Unión Epila. Explosivos.....	—	264,50
Azucareras, preferentes.....	—	73,00
Id., ordinarias.....	—	31,00
Duro-Felguera.....	58,00	60,00
N.º 2-A.....	319,00	318,00
Norte de España.....	319,00	320,00
Mtpltao. Alfonso XIII.....	207,50	207,00

CAMBIOS

Francos.....	38,00	40,10
Libras esterlinas.....	34,05	34,02
Francos suizos.....	123,00	128,00
Id., belgas.....	32,25	33,60
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,62	7,95

MONTES

ESPECIALIDADES «GILPROVE» PARA BRÉS
CIMADEVILLA, 34

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES
Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanternas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recócidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACION

Se encuentra en alta mar un velero que no puede navegar, hallándose la tripulación sin víveres. Otros asuntos de interés.

En libertad provisional

Quedó en libertad provisional Manuel González Canal, autor de un disparo, sin consecuencia, a José Prendes.

Ambos son de Jove.

Reunión en la Junta de Obras

Se reunió ayer por la mañana la comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto bajo la presidencia de don Felipe Menéndez.

Se dió cuenta de las proposiciones presentadas en el concurso para adquirir un remolcador con destino a servicios de la Junta y de los votos particulares en contra formulados por el comandante de Marina y don Félix Valdés.

La comisión acordó declarar desierto el concurso por estimar que los buques no reúnen las condiciones estipuladas en las bases del concurso.

Se acordó también dar cuenta, a la Dirección general de Obras Públicas del resultado del concurso, y pedir autorización a la Superioridad para celebrar otro con el mismo fin.

Buque sin víveres

El capitán del vapor «Conde de Zubiria» dió cuenta en la Comandancia de Marina que cuando navegaban a la altura del cabo Toriñana se encontraron con el velero a motor «Larrañaga núm. 1.», propiedad de los señores Uravain, el cual se encontraba en alta mar sin poder navegar a causa de la calma reinante y por tener el motor con una avería, en cuya reparación se encontraban trabajando.

La tripulación carecía en absoluto de víveres, entregándoles los compañeros del «Conde de Zubiria», los necesarios.

El velero no estaba amenazado de peligro alguno, como así lo hizo constar el capitán del «C. de Z.» a fin de que no se intranquilicen las familias de aquellos tripulantes.

Aumento de precio

Autorizado por la superioridad comenzará a venderse hoy el azúcar con un aumento de precio de diez céntimos en kilo.

Ante esta perspectiva han disminuido los permisos de exportación que se venían presentando en la Alcaidía.

Rebaja de personal

Cumpliendo disposiciones del Directorio el alcalde ofreció a los presidentes de las Comisiones Municipales para que examinen las plantillas del personal de los diferentes negociados y vean si permiten el rebajar el personal.

Reunión del somatén

Con asistencia del delegado gubernativo hoy a mediodía se reunirán en el salón de actos de las Consistoriales todas las personas pertenecientes al somatén.

Asuntos de trámite

La comisión de Instrucción pública en reunión celebrada ayer informó una petición de la maestra de Bernueces y otra de la encargada del Asilo del Natahoyo.

También informó favorablemente la licencia de cuarenta días solicitada por un obrero municipal que se encuentra enfermo.

Una recompensa

Ha sido elevado a la categoría de guardia de primera el agente municipal Félix Mauro, que sostuvo tiro con uno de los pistoleros que

Alhambra, general, Coruña. Amada, carbón, Bilbao. Eduvigis, idem, Santander. Regato, idem, Barcelona. Españoleto, general, Santander. Toni, carbón, Deva. Veler, Juanito, carbón, Santander.

TINEO

Sesión municipal

La preside el Alcalde Sr. Pendás y asisten diecinueve señores concejales.

Se aprueba el acta de la anterior y se entra en el orden del día, con la lectura de una proposición del delegado gubernativo, referente a la graduación de las escuelas de esta villa, de la que extractamos los puntos más salientes:

Empieza diciendo en su escrito que nada habla tan alto de la cultura de los pueblos como el ferviente deseo de los padres de proporcionar a sus hijos una perfecta instrucción intelectual, moral y física.

Si España ha de ser grande, la luz redentora que ha de iluminar nuestra futura Patria, ha de salir de las escuelas, templo del saber, de la fuerza y del honor.

Si en la escuela es donde se forja el alma de los niños, donde se cultiva la inteligencia, donde sus músculos adquieren fuerza y vigor, demos a la escuela el impulso necesario, y pongamos en ello todo nuestro entusiasmo, nuestro cariño y nuestro interés.

Sirvanos de estímulo el que otros pueblos de menos capacidad moral, intelectual y material que Tineo, poseen hoy escuelas graduadas, mientras que esta villa, cuyo censo escolar no puede ser materialmente atendido por escuelas unitarias, pide, hasta hoy en vano, escuelas graduadas con todo su corazón.

Se refiere al Palacio de Justicia, del que dice dice ser una verdadera perla que Tineo posee; que en él hay locales suficientes para las Escuelas; que espero de la digna Corporación municipal, del pueblo y de todos los hombres de cultura el apoyo más decidido y entusiasta para esta magna obra.

Termina con un canto a los niños, teniendo la esperanza de poder decirles desde la calle donde está la Delegación gubernativa.

Pasad niños, desde hoy, es este edificio para nosotros, el verdadero Palacio de Justicia.

Fué acogido con verdaderas muestras de aprobación.

Seguidamente lee su discurso la señora maestra de esta villa, que asistía a la sesión con ese objeto, doña Evarista Rodríguez, del que también trasladamos a las cuartillas los párrafos más salientes.

Empieza así:

Al ilustrísimo Ayuntamiento de Tineo: Una nueva España con nuevos y risueños horizontes se asoma; perdonad que una mujer alce aquí su humilde voz, la causa que va a defender abona su intervención; Pediros para Tineo la Escuela graduada.

Esto que parece aquí una novedad es axioma corriente en los demás pueblos importantes de España y en muchos de nuestra región.

Enumera el número de maestros y maestras que suelen tener las Escuelas graduadas con sus directores responsables; el funcionamiento por secciones, su clasificación, etc., etcétera. Pasa a demostrarnos los beneficios que esta forma de enseñanza reporta, los cuales—dice—alcanzan un grado de positividad que hoy está muy lejos.

La Escuela unitaria—continúa—tal como está hoy en Tineo, sólo se sostiene bajo una base de nula economía; es decir, para recoger muchos alumnos al lado de pocos maestros. ¡Bonita y errónea manera de resolver el problema pedagógico! A lo sumo podría así la enseñanza ganar en extensión, pero pierde en intensidad, que es lo importante.

Expone con gran claridad los inconvenientes del sistema unitario de la enseñanza en una villa como Tineo, donde el censo escolar es grande; demuestra lo difícil que es la enseñanza por una sola maestra, teniendo que luchar con tantos niños de diversas edades y caracteres distintos, y dice que con lo expuesto y con tanta heterogeneidad en los conocimientos no hay derecho al resultado positivo de que antes hablabamos.

(Continuará)

Corresponsal.

Santamarina y C.
(Sociedad Limitada)
Almacénistas de Cereales, Víveres
Golontales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

SAMA

La fiesta del árbol en Langreo, revisitista una brillantez extraordinaria

Hay fechas en la vida que dejan un recuerdo imborrable y agradabilísimo y una de estas fechas será, sin duda alguna, la del próximo pasado domingo, día en que se celebró en Langreo, por vez primera, la Fiesta del árbol; esa fiesta que, si bien es de origen español como averiguó don Joaquín Costa, había sido bastante descuidada hasta ahora, pues eran pocos los Ayuntamientos que la celebraban, aún teniendo obligación de hacerlo.

El día esplendoroso, deliciosamente primaveral, parecía querer asociarse al júbilo de que estaban poseídos los escolares langreanos, que ya desde bien temprano recorrían las calles con cara risueña, ataviados con las mejores galas y llevando sobre el pecho la preciada insignia de la patria; una banderita con los colores rojo y guald.

Y no eran sólo los niños. También las lindas señoritas langreanas lucían el patriótico distintivo y hasta los hombres, que todos querían compartir con la infancia, momentos de felicidad y de alegría.

Son las dos de la tarde. Los balcones de la Casa Consistorial ostentan colgaduras como en las grandes solemnidades nacionales. En el balcón central del Ayuntamiento ondea la bandera de España, como madre cariñosa que acariciase con su vaivén a los futuros ciudadanos. En las casas particulares también lucen colgaduras.

Y llegan, unos tras otros, los Maestros nacionales (asistieron todas las Escuelas del concejo), los niños de la Escuela de la Asociación de Caridad y los del Colegio de la Doctrina Cristiana, unos y otros con sus maestros. Sumaban más de dos mil los niños que asistieron al festival.

A las tres, formábase la comitiva que había de dirigirse al campo del Pilar, del pintoresco pueblo de Lada, lugar destinado a las plantaciones.

Delante de la banda municipal, que tan acertadamente dirige el Sr. Pedrosa, tocando un airoso pasodoble. Luego la comisión organizadora, constituida por el Sr. Delegado gubernativo D. Francisco del Rosal, el alcalde D. Gil Rodríguez y varios señores concejales. Detrás los alumnos del Colegio de segunda enseñanza de Sama y los de las escuelas y colegios anteriormente citados, con los estandartes y banderas de los respectivos centros docentes. Seguía a aquellos, numerosísimo público de todo Langreo y hasta de fuera de aquí, pues hemos tenido ocasión de saludar a queridos amigos y bellas señoritas de Noreña, Siero y otros pueblos.

Ya en el campo donde había de tener lugar la parte más interesante de la fiesta, en una tribuna adornada con follaje y con los colores nacionales, tomaron asiento el Delegado gubernativo señor del Rosal, el alcalde Sr. Rodríguez, el primer teniente alcalde D. Gerardo Ponga, el secretario del Ayuntamiento D. Benjamin Fernández, el contador don Mariano Fernández, los concejales D. Joaquín Sánchez, D. Juan Felgueroso, D. José Magdalena y don Manuel Fernández, el director de la Graduada de Sama D. Jacinto Ramos, el juez Municipal D. Constantino Solís, el presbítero D. José Montes, D. Antonio Muñoz y otras personas.

El campo ofrecía un aspecto admirable. La banda de música desgranó las notas, bellísimas del Himno al Arbol, que cantaron al propio tiempo los niños y niñas de las Escuelas Graduadas de Sama y Ciaño, dirigidos por el reputado profesor de música D. Cipriano Pedrosa.

Los pequeños cantores, así como la banda y su director fueron muy aplaudidos.

Después, en representación del Ayuntamiento, hizo uso de la palabra el primer teniente alcalde señor Ponga, quien en párrafos llenos de emotividad y elocuencia puso de relieve la importancia del acto, tuvo frases de muy justo elogio para Langreo, que allí estaba dando un ejemplo de amor a la cultura y a los niños, y dió a todos las gracias por su asistencia.

Don Aurelio Delbrouck, director del Colegio de segunda enseñanza, leyó un documentado discurso acerca de la Fiesta del Arbol, teniendo palabras de cariñoso recuerdo para los ilustres patrios que, como Costa, fueron entusiastas propagandistas de la repoblación forestal; y propuso que como homenaje a la memoria de los nobles benefactores de Langreo don Antonio María Dorado y don Pedro Duro, se dedicase a estos dos arbolitos de los que los niños iban a plantar.

A continuación, el joven y culto maestro de la escuela graduada de Sama pronunció un hermoso discurso de tonos altamente poéticos, diciendo que estas fiestas de penetración espiritual representan, a su juicio, los anhelos de resurgimien-

to de un pueblo—de España entera—que confía en la generación que se está formando en las escuelas y que mañana habrá de constituir legión de obreros laboriosos e instruidos, de ciudadanos leales, de funcionarios honrados y de gobernantes austeros. Termina con un canto a la mujer langreana, que es toda espiritualidad, y recomienda que se ame mucho a la infancia, que se la proteja y eduque para contribuir así al engrandecimiento patrio.

Sigue al señor Ramos el inteligente joven y distinguido maestro don Enrique Fanjúl Carrocera, director de la escuela graduada de Ciaño.

Con un lenguaje correcto, con grandes dotes de orador, habló eloquentemente del amor a la Naturaleza, hermanado con el amor a la Patria; y con ejemplos clarísimos puso de manifiesto cómo España progresa en el orden de los sentimientos superiores; recomendó a los niños considerasen siempre como buenos amigos a los árboles, los pájaros y las flores, que embellecen, alegran y perfuman la campiña. Se extendió en otras consideraciones interesantes desde el punto de vista educativo que bien quisieramos recoger aquí, pero que nos es imposible hacerlo por no alargar demasiado este reseña.

Los laboriosos y cultos maestros nacionales de Lada y el Carmen don José Llana y D. José Baltasar Fernández, también leyeron discursos bellamente escritos y razonados, haciendo reseña histórica de la Fiesta del Arbol, aplaudiendo el acierto de las autoridades al organizarla en este concejo y dando a los niños sanos consejos acerca de la protección que deben dispensar a los árboles, a quienes somos deudores de cuantiosos beneficios.

Luego, varios niños y niñas de las escuelas recitaron, con mucho arte, poesías alusivas al arbol y a la bandera española.

Hizo el resumen el Delegado gubernativo, en breves y elocuentes términos, diciendo que estaba satisficísimo de la organización de la fiesta y que comunicaría gustoso a sus superiores el feliz resultado dando cuenta del celo y entusiasmos demostrados por los señores maestros, alcalde y demás personas que contribuyeron a dar brillantez al festival.

Dirigiéndose especialmente a los niños los saludó como soldados que espera de ellos, que son los soldados de la cultura, se afanen en sus estudios para contribuir a la prosperidad de España que en ellos tiene puestas sus más lisonjeras esperanzas. Terminó con un viva a España, que fué unánimemente contestado.

El Sr. del Rosal, como los anteriores oradores, recibió una cariñosa ovación al terminar su discurso.

Después se efectuó la plantación de los árboles; el coro de Sama y Ciaño cantó de nuevo el himno del Arbol, y los alumnos de las escuelas de La Felguera cantaron otro bonito himno, bajo la acertada dirección de la cultísima señorita Eulalia Alvarez Lorenzo, directora de la Graduada de niñas.

Y al final, el Ayuntamiento obsequió con confituras a los niños y niñas.

Una vez terminada la fiesta en lo que pudieramos llamar parte infantil, organizose en el campo del Pilar una verdadera romería, divirtiéndose mucho la gente joven.

Si actos como el celebrado el domingo último en Langreo se repitiesen con frecuencia en todos los pueblos, conseguiríamos despertar, de hecho, el amor a los niños y éstos recibirían ejemplos prácticos de verdadera educación ciudadana.

Vaya nuestro aplauso sincero para los entusiastas organizadores de la Fiesta del Arbol, y en particular para el Sr. Delegado gubernativo don Francisco del Rosal, y nuestro celoso alcalde D. Gil Rodríguez.

JOSÉ RIERA

LA FELGUERA

Sobre el campo de La Barraca

Recordamos que en 1923, en ocasión de celebrarse las fiestas de San Pedro, se hablaba de reformar el campo de La Barraca, poniéndole tribunas, preferencia, gradas, etc., con el fin de celebrar en dichos días grandes encuentros entre equipos de renombrada fama.

Dichas fiestas pasaron sin que tuviéramos ocasión de presenciar ningún match de interés, pues solamente nos visitó un equipo de Santander (de cuyo nombre no quiero recordar) de baja categoría e inferior a nuestro Popular.

¿No es una vergüenza esto para la Directiva del Popular? ¿Por qué no hacer una suscripción a base de los comercios más importantes, con cuyos resultados líquidos contribuir a arreglar, sino todo, parte del campo de La Barraca?

Porque creemos que mayor vergüenza sería que se celebraran las próximas fiestas de San Pedro, que ya están venideras, y no pudiéramos presenciar ningún match de interés por no tener un campo en condiciones.

El Chico del Bar.

TRUBIA

Teatros

Como teníamos anunciado, el sábado y domingo trabajó en nuestro coliseo el simpático Carballido.

El gaitero de Libardón y el tamborero de la Abadía acompañaban a estas dos populares parejas de baile, y todos trabajaron admirablemente. El actor Carballido puso en escena «El trató de Quicón el Magdalen» y a petición del público «Un día en Uvieu».

Tanto unos como otros fueron muy aplaudidos.

El éxito en taquilla fué cosa grande, pues no se recuerda entrada como la de estos días.

D. Nicasio Fernández Viejo

En Madrid, a donde había ido con el fin de hacer una operación, ha dado de existir el que con estas líneas encabezamos.

Su inesperada muerte ha causado honda impresión en este pueblo, donde el finado contaba con muy buenas y escogidas amistades.

A su apreciable familia enviamos le nuestro más sentido pésame.

Casi repentinamente ha dejado de existir en esta localidad D. Regino Zuaza, a los 70 años de edad.

Pertenecía a querida familia de este pueblo, donde su muerte ha sido muy sentida.

La conducción del cadáver se verificó el lunes, a las cinco de la tarde, acto que puso de manifiesto sus simpatías que cuenta en ésta su familia.

Descanse en paz, y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pesar.

Función para hoy

Hoy miércoles, en el Teatro Casinero, harán su presentación los artistas Frakson y Marta Sevilla.

A juzgar por los éxitos alcanzados en el Jovellanos de Oviedo, esperamos ver nuestro coliseo muy concurrido de público.

LUGONES

Obito y sepelio

En la mañana del lunes último dejó de existir víctima de una cruel dolencia el Sr. D. Tomás González Castañón, guardabarrera en la estación del Norte, respetable amigo nuestro, dejando en profundo consuelo a su esposa, hijos y demás familiares.

Con este triste motivo se pusieron de manifiesto las consideraciones afectos a que es acreedora toda familia.

Al acto de conducir a la última morada los restos mortales del infanzonado Tomás, constituyó ayer una gran manifestación de duelo.

De todo corazón nos asociamos a la honda pena que en estos momentos sufre su desconsolada esposa doña Isabel Peñalosa, hijos y demás familia, entre los cuales contamos con muy queridos amigos.

De teatros

Durante los días sábado y domingo últimos actuó con gran éxito el bonito teatro del Centro Recreativo, la compañía cómica-dramática de variedades dirigida por D. Francisco Bautista.

En las diferentes representaciones obtuvieron grandes aplausos por numeroso público que llenaba el local.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún tiempo nuestro estimado amigo don José Busto, empleado de la Fábrica de Metales.

Le deseamos una pronta y mejoría.

Antonio

GRAN SURTIDO

EN

POSTRES FINOS

Pastelería: Pedro Alvarez

DUEÑAS, 12

TELÉFONO 12-60

OVIEDO

LA ITALIANA

Las mejores CHOCOLATES

Silla del Rey Teléfono 15-58

Vicente Rodríguez e Hijo

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitara esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tomé usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Hecho de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibirá usted todo franco donde no se les en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en Italia ROMA



CRÓNICAS JUDICIALES

¡Alto! ¿Quién vive?

Procedente del Juzgado de Cangas de Onís, se vió ayer la causa contra Antonio Estrada.

Este, en la noche del 11 de Marzo de 1923, hizo un disparo contra su convecino Manuel Tamés, cuando éste se encontraba en el punto denominado «La Huertona».

En su declaración el procesado dice que primero echó el ¡Alto! ¿Quién vive? y que como no le contestara nadie disparó con la carabina que llevaba, pero sin pretender herir a nadie.

Defendía el Sr. Vigil.

En una mina

A la salida de una mina denominada «Novaga», esperó el procesado a Ramón Blanco, vigilante de la Empresa, contra quien hizo el procesado varios disparos, por considerarle culpable de su despido de la mina. El procesado niega los hechos. Defendía el Sr. Muñoz.

En una bolera

En el pueblo de Corripio, del partido judicial de Siero, se encontraban el procesado Andrés Avelino Villa y su compadre Cándido Vega. Este, completamente embriagado y con una navaja en la mano, trataba de agredir al Avelino, viéndose obligado a hacer un disparo contra su compadre, produciéndole algunas heridas. Defendía el Sr. Suárez.

Por robo

Para responder del robo de dos becerras, sacadas en una cuadra en la calle de la Salud, de Gijón, se sentaron en el banquillo de la Sala segunda los procesados José Fernández, Vicente González, Santiago Marcos y Francisco Fernández Rodríguez (a) «Paco de Valladolid».

Al primero se considera por el fiscal como autor del robo de dichas reses, para lo cual violentó la puerta de la cuadra; y los segundos como encubridores, por tener el José Fernández en su cuadra recogidos los

animales, y los otros dos por procurar la venta de ellos.

Defendían a los procesados los letrados señores Lucio, Vigil, Miaja y Fernández Hevia, los cuales niegan la participación de sus patrocinados en los hechos.

Señalamientos para mañana

Oviedo.—Contra Joaquín González, por disparo y lesiones.

Abogado señor Fernández Hevia; Procurador Sr. Fernández.

Laviana.—Contra Gerardo García Castaño, por daños.

Abogado señor Fernández Hevia; Procurador, Sr. Fernández.

Oviedo.—Contra Amable Fernández Díaz.

Abogado Sr. Graña; Procurador Sr. Fernández.

Infiesto.—Contra José Crespo Peláez y otros, por hurto.

Abogado Sr. Alas; Procurador señor Arango.

Sala de lo civil

Ante la Sala de lo civil se verá mañana el siguiente pleito:

Laviana.—Joaquín Fernández con Ricardo Ortiz, por daños y perjuicios.

Abogado Sr. Muñoz; Procurador Sr. Rúa.

Sentencias

Se han dictado por el Tribunal de Derecho las siguientes:

Oviedo.—Condenando a Modesto Hurtado Delgado, por hurto, a seis meses y un día.

Llanes.—Condenando a Juan Villa, por lesiones, a dos meses y un día.

Laviana.—Absolviendo a Nemesio Gutiérrez y a Andrés Zapico, por disparo.

Toma de posesión

Ayer ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia Territorial D. Martín Perillán.

La toma de posesión se hizo con el ceremonial de costumbre pero sin juramento, porque el señor Perillán viene de desempeñar igual cargo en Pamplona.

DE LA DIPUTACION

Sobre un recurso

Vista la resolución del Tribunal gubernativo de Hacienda de la provincia, desestimando el recurso entablado por la Diputación en 10 de Noviembre último, contra la liquidación de atenciones de Enseñanza correspondientes a 1917, la Comisión provincial acordó consultar con los Letrados D. Secundino de la Torre y D. Joaquín Bárcena, acerca de si procede acudir contra dicha resolución a la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Dementes fallecidos

En el Manicomio de Valladolid han fallecido los siguientes dementes de esta provincia:

Emilio Palacios de García, natural de Gijón, de 29 años de edad; soltero, que habia ingresado el 29 de Noviembre de 1923.

Elvira González Rodríguez, de Avilés.

J. Paula Prieto Hévia, de Puente de los Fierros (Lena).

Para el Hospicio

El Director del Hospicio ha solicitado de la Comisión provincial, que con la mayor urgencia, se adquieran por concurso panas patent de lana, dril y algodón hilado, con destino al vestuario de los asilados.

De este asunto probablemente se haya tratado en la sesión de ayer por la tarde.

La plaza de Sobrestante

Además de los ya dichos, solicita la plaza de Sobrestante de Obras provinciales Arturo Mori y Jovino García Ovíes, de esta ciudad, quienes creen reunir méritos y condiciones bastantes para desempeñarla.

Descansa en paz

En el departamento que en el Hospital tienen los asilados de San Lázaro, falleció el 17 del actual el anciano Joaquín Magdalena Fernández, que estaba recogido desde 28 de Marzo de 1913.

UN BANDO

Don José Cuesta Fernández, alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Oviedo.

HAGO SABER: Que a fin de evitar las funestas consecuencias que pudiera ocasionar a las personas y animales el desarrollo de la hidrofobia en la raza canina, y cumpliendo con lo que prescriben las Ordenanzas Municipales en su capítulo cuarto, me creo en el deber de adoptar las disposiciones siguientes:

1.ª Que a partir de las primeras veinticuatro horas de la publicación de este bando, se recogerán por los agentes de la Alcaldía todos los perros que transiten por las vías públicas, tanto en la población como en la zona rural, si no llevan bozal de rejilla bien acondicionado; dándose a sus dueños un plazo igual al anteriormente señalado para traerlos del depósito donde se encuentren, previo pago de la multa de 5 pesetas, más el arbitrio correspondiente en caso de no estar matriculado. Pasado este plazo, la Alcaldía se reserva el derecho de vender en pública subasta o disponer la muerte de los animales recogidos.

2.ª Los perros mastines y de presa no serán consentidos en la población, y en el caso de entrada en ella, llevarán bozal de rejilla y sus dueños los conducirán atados.

3.ª Los perros destinados a la custodia de posesiones, fincas y ganados no serán durante el día y no podrán dejarse sueltos en los sitios que guarden, sino por la noche siendo locales cerrados.

4.ª Siempre que fundadamente se sospeche que un perro se halla rabioso, se someterá a observación, y caso de que se confirme la sospecha le dará muerte su dueño, y si se negare lo llevará a cabo la Guardia municipal, incurriendo el referido dueño en la multa de 5 pesetas por desobediencia.

5.ª Todo transeunte que se vea acometido por un perro tiene el derecho de muerte sobre el animal, sin responsabilidad alguna.

6.ª Todo animal mordido por un perro que constase estar hidrófobo, deberá ser muerto enseguida y enterrado fuera de la población y en un hoyo de dos metros de profundidad por lo menos y a la distancia de 100 metros de todo lugar habitado.

7.ª Los alcaldes de barrio, la Guardia municipal, los serenos y demás dependientes de mi autoridad, quedan encargados de la ejecución de estas disposiciones. Al mismo tiempo se encarece al público en general la observancia de las prescripciones contenidas en este bando, a fin de evitar a la Alcaldía la necesidad de ordenar el feo espectáculo de dar muerte a los perros en la vía pública.

8.ª Las personas que lleven perros al Campo de San Francisco, los conducirán atados y sujetos por una cadena, evitando de este modo los perjuicios que pueden ocasionar en las plantaciones. Los contraventores de esta disposición incurrirán en la multa de 5 pesetas.

El alcalde

DEPORTIVAS

MIERES

Lo que estaba previsto

Hemos llegado ya a la verdadera decadencia en el fut-bol; hemos llegado donde acaso no se llegue nunca en el más humilde rincón de Asturias, que sin campos de deporte, y solo con entusiasmo y afición disponen de un once propio, de casa.

Nosotros—vergüenza da el confesarlo—no podemos conseguir el tenerlo. En nuestra villa, en la que tanto se habló de fut-bol y en la que existió un eleven superiorísimo, cuya actuación sirvió de base para apasionados comentarios en la prensa deportiva, no nos queda hoy ni un ligero rescolido.

Teníamos alguna esperanza tras un período de indiferencia y abandono, de ver surgir el equipo genuino de Mieres, ya que contamos con sobrados elementos para ello.

Mas ya esas ilusiones forjadas han desaparecido; la evidencia viene a demostrarnos que aquí no puede haber nada. ¿Qué importa que cuatro o seis señores, con gran entusiasmo, pretendan reconstituir de nuevo lo que ya estaba deshecho, si no cuentan en su empresa, tan digna de elogio, con el apoyo de los mismos jugadores, ya que de la afición hubiera que prescindir?

El fut-bol en Mieres ha querido convertirse en espectáculo de exhibición, y ello fué la muerte definitiva de éste deporte.

No tenemos equipo, se aproximan los días de fiestas, y Mieres, para dar partidos, tendrá que acudir a equipos forasteros que presten su concurso. Ellos acaso den grandes entradas, entonces la afición local habrá demostrado la indiferencia por los de casa, y quedará patente que esa indiferencia que aludimos debe subsistir, porque nuestros jugadores son quienes primero niegan su concurso en ocasiones tan difíciles como la presente.

Se ha organizado un campeonato de clubs locales; ya a su terminación, la directiva lo deja en suspenso. Se conciertan partidos entre dos selecciones integradas por los mejores elementos de clubs locales y todo fracasó. Hubo día en que los directivos no encontraron en el campo jugadores ni para formar un solo once. ¿Y es así como podemos hacer fut-bol y tener equipo de casa?

Imposible. Confesemos una vez más que Mieres, cuna de la afición, tendrá fut-bol cuando los extranjeros inunden el campo del «Racing», y entonces renacerá la afición y habrá equipo. ¿Qué importa que sea o no de Mieres? Lo principal es el equipo y que se juegue, y así seguiremos como siempre, a la caza.

M. SUÁREZ

OVIEDO

Dos encuentros

A las tres de la tarde jugarán en Teatinos los equipos infantiles Club Deportivo y Unión Ovetense.

En terminando los peques lucharán el Olimpia y el Club Fortuna de los Hermanos Maristas.

SAMA

Stadium Avilesino-Racing de Sama. En Torre de los Reyes se celebrará un partido de interés.

Los rivales Stadium Avilesino y Racing de Sama jugarán amistosamente, dando principio la lucha a las cuatro y media de la tarde.

TRUBIA

El encuentro del domingo

Después de una larga temporada sin partidos, el pasado domingo tuvimos uno entre el Español F. C. de la localidad y la Sportiva Ferroviaria.

Los trubiecos, completamente desentrenados y dando muy pronto evidentes muestras de cansancio, dejáronse dominar por los forasteros, que muy compenetrados hicieron una fuerte lucha.

Esto no quiere decir que el encuentro fuera de los que se puedan clasificar entre los buenos. Regular... y ya le ponderamos bastante.

Los arbitrajes (hubo un juez en cada tiempo) deficientes.

En el primer tiempo los ferroviarios consiguieron dos tantos, el primero de ellos en un franco offside.

Los del Español marcaron un tanto, de factura impecable.

De los forasteros el mejor de todos fué Carmelo.

De los locales sobresalió el defensa derecha y el portero.—T. T.

Relojes de oro de bolsillo y de pulsera. Relojes de pared y antesala. A plazos y al contado. Pedid catálogo en la Agencia de la Sociedad Hispano-Americana, de San Sebastián, en Oviedo, Peso, 15, bajo.

“BIOSCA”

MODELOS ESPECIALES PARA TEATROS Y CINES

Representante en Oviedo:

RAMÓN DE LAS ALAS PUMARIÑO

VIDA MUNICIPAL

En la Alcaldía

Ayer nos dió cuenta el señor alcalde de una serie de asuntos importantes.

Fué sin duda alguna escogido por el señor Cuesta el día de hoy para obsequiar a los vecinos de Oviedo con algo que será de su mayor agrado.

Habló de la pavimentación de las calles de Santo Domingo, Sanz y Forés, Santa Ana, para lo cual pondría a la Comisión de Policía urbana solicitar del Gobernador la excepción de subasta de estas obras para dar comienzo a ellas inmediatamente.

Habló también de la acera de la calle de Uría.

Está este asunto—dijo—lo mismo que el día que yo he dejado la Alcaldía la última vez.

Hoy escribo a los propietarios para proponerles abonar siquiera la tercera parte de la acera, ya que con esta reforma ganarán las fincas.

Y dió, por último, la tercera buena noticia: el alquitranado por Obras públicas de las calles de Bermúdez de Castro y Marcelino Fernández hasta el paso nivel de los Económicos en el Campo de los Reyes.

Otra cosa muy importante piensa gestionar de Obras públicas el señor alcalde; y es la participación de la cantidad que concede el Estado para el arreglo de las travasías de Oviedo.

Como se ve, todos estos asuntos son interesantísimos para Oviedo y es de suponer que no tardaremos de seguir por este camino, en ver la capital completamente mejorada en los servicios urbanos.

Junta de Asociados

Por falta de número no ha podido

Ecos del Magisterio

A las Alcaldías de Luarca y Tineo se participa la incursión del artículo 171 de la Ley de las maestras de Castañedo y Riocastello, respectivamente.

La maestra nacional de Lugo de Llanera comunica la suspensión de las clases en tanto se ejecutan obras de reparación en el local-escuela.

La Alcaldía de San Martín del Rey Aurelio remite relación de Escuelas municipales sostenidas con fondos del Ayuntamiento.

Según los facilitados por las Alcaldías de Oviedo cuenta con 2.642 niñas de edad escolar y 6.574 de la villa de Gijón, correspondiendo a una población de derecho de 3.165 y 35.846 habitantes respectivamente.

Sección Administrativa

La maestra doña Teresa Artamendi Azcárate, interesa se le devuelva el expediente solicitando reingreso en el Magisterio, a fin de completarle con los documentos necesarios.

El alcalde de Vallejo de Peñamellera remite recibo de haber entregado a doña María Posada su certificado de pensión como viuda del maestro D. Valerico González.

El jefe de la Sección Administrativa de León interesa certificado de descuentos sufridos por el maestro que fué de Mier, D. Cándido González Fernández.

A los maestros de Bustos y Casandresin (Salas) y Santullano (Somiedo), se les reclame los presupuestos de material escolar.

Se comunica a la Dirección General el cese por pasar a excedente de doña Escolástica Díaz, así como hallarse vacante la Escuela de Oceño.

A D. Avelino Pablos, de Gijón se le traslada el Decreto de la Dirección General, fecha 16 de Febrero último, sobre la provisión de la Escuela de Santa Isabel (Fernando Póo).

A la maestra de Tornon-Carda (Villaviciosa) doña Teresa Collada, se traslada resolución dejando sin curso su instancia solicitando ser nombrada para Carda.

LA ITALIANA

Hace la mejor pasta para sopa

Silla del Rey Teléfono 15-38

Vicente Rodríguez e Hijo

Dinero

Se conomiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.

Uría, 50.—Oviedo.

celebrarse ayer la junta de asociados que estaba convocada para aprobar los presupuestos.

Se volverá a reunir nuevamente.

Junta de Beneficencia

En la reunión celebrada por la Comisión de Beneficencia se tomaron, entre otros acuerdos, los de visitar la Casa de Socorro, Laboratorio Químico y cementerio del Salvador.

En los primeros establecimientos para ver el estado en que se encuentran. Y en cuanto al cementerio, con el fin de ver si se puede evitar el que transporte al osario los cadáveres sin consumir.

También se despacharon para poder llevarlas a la próxima sesión, instancias presentadas.

De higiene

Se han reiterado las órdenes, por oficio, a los dueños de algunas casas que necesitan hacer obras en el interior de las mismas y en el alcantarillado de las mismas.

¿Volveremos a las «andadas»?

Hemos oído asegurar, que se intenta volver a «colar» en la Casa de Socorro un «botones», cuya plaza ha sido suprimida por el Ayuntamiento anterior después de un informe del decano considerándola innecesaria.

No creemos que los actuales miembros de la Comisión de Beneficencia se dejen sorprender por quien al aconsejarles no le mueve otro interés que el de satisfacer su amor propio frente a la autoridad del señor decano de la Beneficencia, la cual debe mantenerse inclóme para la mejor marcha del servicio sanitario municipal.

NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 19 DE MARZO DE 1924

De la Plaza

Parada.—Príncipe. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe don Alfredo Añoveros.

Imaginería de idem idem.—El de Zapadores don José Collar. Un sargento tallador para mañana, a las 8,30, en el Ayuntamiento-Zapadores.

Del Cuerpo

Cuartel.—Capitán, don Alfredo Añoveros. Guardia y compra.—Teniente don Manuel Cano.

Imaginería, V. H. y R.—Teniente don Rafael Vallina.

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche. Comida.—Primer plato: Cocido garbanos con verdura, arroz, patatas, tocino, chorizo y bacalao. Segundo plato: Huevos en salsa de tomate.

Cena.—Primer plato: Judías con chorizo y tocino. Segundo plato: Carne en salsa.

Junta de reenganches

El jueves, a las once, se reunirá la Junta de reenganches del Cuerpo presidida por el teniente coronel don Nicolás Peluso, y formada por los capitanes Luis Gutiérrez y José Cabezas, como vocales.

Dictaminarán acerca de lo que proceda del sargento de la quinta compañía del segundo batallón, Rodrigo Bernal Morales, que solicita ingreso en el primer período.

La misa

El regimiento del Príncipe oír hoy misa en la explanada del cuartel Pelayo, a las diez quince.

Mandarà la tropa el capitán de cuartel y oficiales de semana.

Revista

Terminado el Santo Oficio, se pasará la revista personal.

Para la Olimpiada

¿Quiere Vd. ver París y el campo de batalla de Verdun y asistir a los grandes partidos de Foot-ball que se celebrarán en París durante el mes de Mayo con motivo de la Olimpiada?

Diríjase a A. GAMEDA, Gil de Jaz, 3, Oviedo, o a don MANUEL ORENICO VALDES, S. Bernardo, 107, Gijón, y pida detalles del viaje que organiza la Caja de Propaganda Española, en Francia.

Ocho días en París y un viaje a Verdun por 750 pesetas en 1.ª clase, guías e intérpretes españoles y hoteles de primer orden.